
TÓ ZSA IST VÁN

Könyv is mer te tõ

A zene az ér ze lem ma te ma ti ká ja, a ma te -
ma ti ka az ér te lem ze né je – mond ta J. J. Syl -
ves ter, 19. szá za di an gol ma te ma ti kus. Ke ve sen 
pró bál koz tak ed dig a ma gyar jogi szak iro da lom 
sze rint a jog sza bá lyok ma te ma ti kai kép le tek kel
tör té nõ át írá sá val. Je len köny vé ben Papp Zsig -
mond ezt te szi, mi köz ben Imre Mik lós bri li áns
tör té nel mi és jog tör té ne ti, il let ve köz igaz ga tás
tör té ne ti pél dák kal il luszt rál ja mondanivaló -
jukat.

A szer zõk ér de ke sen, él ve ze te sen mu tat ják
be a jog sza bá lyok vek to rok ká ala kí tá sát. Így pl.
K = kö ve tel mény vek tor, M = ma ga tar tás vek -
tor, F = fe le lõs ség vek tor, Sz = szank ció vek tor.

A vek to rok kal, al go rit mus ként le ve ze tett jog -
sza bály egy sze rû sö dik, vi lá gos szer ke ze tû vé
vá lik, el tû nik a jogi szak nyelv re rá ra gadt év szá -
za dos, ne héz kes, hi va ta los, könnyen fél re ért he -
tõ, fél re ma gya ráz ha tó stí lus okoz ta bi zony ta -
lan sá gi té nye zõ. A vek to rok kal le írt, át írt jog -
sza bály a jo gi lag re le váns ré szek emel ked nek ki 
a sza bá lyo zás ban. Ki de rül, hogy mi a fe les le -
ges, jogi „sal lang” a sza bá lyo zás ban. Az is ki -
de rül, ha a sza bá lyo zás szö ve ge fél re ért he tõ.
Pél dá nak áll jon itt egy üze mel te té si sza bá lyo -
zás ból egy rész let:

„A vi har lám pát az is tál ló ban olyan ma gas ra
kell he lyez ni, hogy azt a far ká val sem az ál lat,
sem az em ber ne ver hes se le.”

Imre Mik lós – Papp Zsig mond:

Tár sa dal mi kap cso la tok for má lis ana lí zi se

Unió Ki adó, 2010

Jo gász szer zõk tõl tel je sen szo kat lan mó don, ma te ma ti -
kai for mu lák kal, rend szer el mé le ti kép le tek kel van tûz -
del ve Imre Mik lós és Papp
Zsig mond, a BCE Köz igaz ga -
tás-tu do má nyi Kar pro fesszo -
ra i nak leg újabb szak köny ve
(bal ra) amely nek elõ fu tá ra
volt Papp Zsig mond: A jogi
in for ma ti ka és az e-köz igaz -
ga tás rend szer el mé le ti alap jai 
címû, 2006-ban, az E-Go -
vern ment Ala pít vány gon do -
zá sá ban meg je lent kö tet
(jobb ra). A fi gyel mes Ol va só
rá jön, hogy a ma te ma ti kai for -
mu lák a jog sza bá lyo kat ír ják
le tisz tán, egy ér tel mû en. Mi a hasz na en nek? Erre ad vá -
laszt a könyv.



Ma te ma ti ka i lag – most ki vé te le sen – la i kus
jogi vek to rok ra for dít va az al go rit mus ez eset -
ben így néz ki: Lv (vi har lám pa) az I-ben (is tál -
ló ban) olyan M-et (ma gas sá got) igé nyel, ami
na gyobb, mint az Áf (ál lat far ka) és/vagy az Ef
(em ber far ka) M-je (ma gas sá ga). Így azon nal
ki de rül a pon tat lan, oda nem illõ fo gal ma zás,
azaz a jog sza bá lyi de fek tus. 

Amennyi ben vek to rok kal ír juk le egy adott
tény ál lás ban ta nú sí tott ma ga tar tást és azt hal -
maz ként össze ha son lít juk a szin tén vek to rok kal 
le írt jogi kö ve tel mény rend szer rel, amit az adott
szi tu á ci ó ra kell al kal maz ni, vé gez he tünk egy
hal maz el mé le ti met szést a két hal maz kö zött, és 
azon nal ki tû nik fe hé ren-fe ke tén a hely zet ér té -
ke lé se: hol, mi nem tör tént a kö ve tel mény rend -
szer hal mazának meg fe lelõen?

A ma te ma ti kai al go rit mu sok kal le írt jog al -
kal ma zás te hát vi lá gos tény fel tá rá sa ré vén – ti -
pi kus ügyek ben – egy ér tel mû vé vá lik. Akár gé -
pe sít he tõ is. Va gyis az egy sze rû ügyek bi zo nyí -
tá sá ra fel sza ba dít ha tó va la mennyi jogi hu mán -
erõ for rás a bo nyo lul tabb ügyek ja vá ra. Az igaz -
ság szol gál ta tá si al kal ma zá si le he tõ ség mel lett a 
jog al ko tás ban is si ker rel le het ne al kal maz ni a
vek to ro kat és a hal maz-met szé se ket: egy ket tõ re 
ki tû nik a jog sza bály ba nem illõ tar ta lom (pél dá -
ul a po li ti kai pre fe ren cia, vagy a fo gal ma zá si
hiba, mint a „vi harlámpás” példa esetében.

A tár sa dal mi szer ve ze tek mû kö dé sé nek, fel -
épí té sé nek a ma te ma ti kai mo del le zé se so rán
szin tén egy ér tel mû en lát szik az adott szer ve zet -
tí pus meg fe le lõ sé ge az adott fel adat el lá tá sá ra.
Ná lunk ez a meg fe le lés saj nos csak a mû kö dés

so rán szo kott ki de rül ni, amit olyan jól be vált
mon dá sok il luszt rál nak, hogy „a pu ding pró bá -
ja az evés”. Saj nos – kü lö nö sen az ál lam igaz ga -
tás ban és a köz szol gál ta tá sok ban – ez elég sok -
ba ke rül az ál lam nak. Gon dol junk arra, hogy a
tisz ta szén ato mok ból fel épü lõ, anya gi lag tel je -
sen azo nos gyé mánt és a gra fit kö zöt ti óri á si kü -
lönb ség a kris tály rend sze rük ben ki ala kult kö té -
sek mi att jön lét re. Még egy-egy fel adat el lá tá -
sá ra a leg te het sé ge sebb em be rek is al kal mat lan -
nak bi zo nyul nak, ha a fel adat meg ol dás szem -
pont já ból nem meg fe lelõ szer ve ze ti rend szer -
ben dol goz tat juk õket

Az in for ma ti ka és a jog kap cso la ta kü lö nö sen 
elõ tér be ke rült az elekt ro ni kus köz igaz ga tás, az
E-Go vern ment meg je le né sé vel. An nak, hogy
nem iga zán tud el ter jed ni az e-köz igaz ga tás,
egyik oka az le het, hogy a te rü let tör té ne té ben
min dig az in for ma ti ka pró bált a jog hoz, ne ve ze -
te sen a köz igaz ga tá si el já rá si jog hoz kö ze lí te ni.
A jog pe dig „el lenállt”...

Imre Mik lós és Papp Zsig mond köny vé nek
leg na gyobb ér de me, hogy ezút tal a jog is tesz
egy lé pést az in for ma ti ka felé; a ma te ma ti ka
nyel vén kí nál ja meg ér tés re és al kal ma zás ra a
jo got! 

Ép pen ezért el sõ sor ban olyan in for ma ti kus
szak em be rek fi gyel mé be aján lom, akik ér dek -
lõd nek a jogi in for ma ti ka vagy az elekt ro ni kus
köz igaz ga tás iránt, má sod sor ban olyan jo gá -
szok, jog al ko tók és köz igaz ga tá si szak em be rek
fi gyel mé be, akik szí vü kön vi se lik a jog mo der -
ni zá ci ó já nak ügyét.
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